



追光逐梦 奋楫争先

——记咸安区优秀校长、咸安区汀泗桥镇小学校长虢斌

●策划 阎伟 孙强 黄艺雯 记者 夏咸芳

台上的演员唱念做打，一颦一笑皆是风雅古韵；台下的学生聚精会神，一举一动都尽显文化自信。2023年11月，在咸宁市2023年“唱响戏曲·传承经典”学生戏曲教学成果展演中，咸安区汀泗桥镇小学选送的戏曲《中华国粹，校园情》再次获得市级奖项，这只是该校立足校情、五育并举、均衡发展的一个缩影。

仅今年，该校选送的戏曲节目就先后获得了省级二等奖及多个省市级奖，并获邀参加湖北省2022年度新时代好少年发布仪式展演，节目获得好评。今年7月23日，中央精神文明建设办公室组织的“文明中国”采访团走进咸安区汀泗桥镇小学，中国文明网和新华网大篇幅对汀泗桥镇小学未成年人思想道德建设工作做了报道……一系列令人瞩目成绩的获得，让社会各界对汀泗桥镇小学全面育人、弘扬国粹经典、培养学生特长的做法交口称赞，湖北电视台教育频道《今日视点》栏目对咸安区汀泗桥镇小学全面育人、弘扬国粹经典、培养学生特长的工作进行了专题报道。

然而，鲜为人知的是，这一系列成绩的背后，却与虢斌校长和他的团队多年的坚持和付出分不开。7年来，大力开展戏曲进校园活动，讲好戏曲故事，帮助孩子理解理解戏曲剧情，坚持日常训练，练好基本功，一茬又一茬接力培养，苦练内功，精心排练节目，始终坚持“学校搭台，学生展演，演绎精彩”的思想理念，孩子们在展演过程中传播戏曲文化，更多孩子对戏曲产生兴趣，随着不断获奖，登上的舞台越来越大。

创新思维 谋发展

弘扬优秀传统文化和红色文化，帮助孩子们树立正确的人生观和价值观，扣好人生的第一粒扣子

2017年，在学校负责青少年宫教学的虢斌，乘着“戏曲进校园”活动东风，在当年校长的大力支持下，成功将戏曲文化引入校园，并充分利用咸安区汀泗桥镇红色文化资源开展红色教育，引领学生们讲好红色故事，传承铁军精神，争做铁军传人，让这所学校赓续红色血脉，让传统文化和红色文化的鲜花在校园里四季飘香。

为让戏曲文化能在校园内真正生根发芽，虢斌亲自前往咸安区楚剧团，邀请他们来校开展戏曲展演活动，演员们专业的唱段和深入浅出的专业讲解，戏曲知识问答互动以及身段表演体验，极大地激发了孩子们学习戏曲的兴趣。由于戏曲老师家距离学校较远，虢斌经常下班后亲自驱车送戏曲老师回家，解决老师出行难问题，多年来一直坚持为汀泗桥镇小学的孩子们授课。

三个“聚焦” 促课改

他立足校情，坚持五育并举，均衡发展，在他的带领下，咸安区汀泗桥镇小学的教育教学质量稳步上升，师生得到成长

担任校长之后，在“减负提质”的双向要求下，多措并举加强师德师风建设，培育一支敬业爱生的教师队伍，以学习新课程标准为契机，坚持做好校本教研工作，聚焦课堂教学改革，减少碎片化教学，促进结构化学习，提升教师专业素养；鼓励教师开展专题学习、跨学科学习，通过综合化、实践化的学习内容，运用启发式、探究式、参与式的学习方式，增强学生学习兴趣；尊重学生的个性差异，促进学生个性化学习，培养学生的终身学习能力和终身学习的习惯，发展学生的多元智能和个性特长；提升课后服务质量，开展丰富多彩的社团活动；重视家校共育，形成教育合力；全力推动“五育”并举。

在他和全体教师的共同努力下，2023年，咸安区汀泗桥镇小学多个区级课题已完成结题。多名教师参加区教研室组织的青训营，老师们积极参加研修活动，多位教师被评为优秀教师，学校形

成了浓厚的教研氛围。教师的专业素养得到了发展，一大批青年教师迅速成长为教学骨干，多位教师在市区级优质课竞赛中获奖，四位教师在2023年教师节表彰大会上获得表彰，学校也被评为咸安区2022年度教育质量优胜单位。

为强健学生体魄，学校还坚持做好学生体能锻炼和体育技能训练，在上好体育课的基础上，引导学生利用大课间练好篮球操和武术操，并要求每名同学必须掌握两项体育技能，开设绘画、扎染、手工、戏曲、合唱等社团，同时结合学生年龄特点，制定劳动清单，开展劳动实践活动，培养学生从小爱劳动的习惯。2022年9月，湖北电视台教育频道《今日视点》栏目，对汀泗桥镇小学校全面育人、弘扬国粹经典、培养学生特长工作做了报道。今年春季，咸安区汀泗桥镇小学校在全区最美大课间评比活动中获得二等奖，在全区羽毛球比赛中，获得女子丙组第一名的好成绩。



科学管理 创实绩

在学校经费有限的情况下，他带领团队开源节流，为师生打造设计出一所小而精致的“家园”

自担任校长以来，虢斌把成为一名受学生喜爱、老师欢迎、家长肯定、领导放心的校长作为自己的奋斗目标，他殚精竭虑、身体力行、励精图治、不忘初心，深耕教育事业，用自己的情怀、胆识、赤诚和智慧，不断探索教育教学规律，将一所名不经传的乡镇小学打造成一所家长满意的学校。

在担任校期间，他带领团队开源节流，利用有限经费为教师办公楼安装

树脂瓦屋面，重新装修教师办公室，添置办公设备，为老师营造温馨舒适的办公生活环境。为解决师生喝水问题，学校安装了净水设备，添置了文体器材，组织学生开展丰富多彩的实践活动和社团活动，并装修了一间面积达80多平米的少先队活动室，让少先队活动有了自己的阵地，同时精心布置了乡村少年宫，为孩子们提供了展示风采的平台，让乡村少年宫成为孩子们最乐意去的地方。

忠诚履职 勇担当

他坚持为党育人、为国育才的初心使命，以爱为底色，做有温度的教育，用实际行动温暖着每一位学生

从老师到校长，作为一个优秀的教育工作者，一路走来，虢斌清楚地认识到，乡镇学校的教育存在着一个很大的问题——家庭教育的缺失。相当多的学生是留守儿童，孩子们缺乏父母的爱与指导，而爷爷奶奶辈多半没有文化基础，无法给孩子们做家庭辅导，导致很多留守儿童基础薄弱，为改变这一现状，从2022年开始，在虢斌的带领下，学校利用省文明办、团省委搭建的平台和中南民族大学志愿者团队合作，组织200多名留守儿童开展为期20天的七彩假期活动，在为留守儿童父母解决后顾之忧的同时，丰富了留守儿童假期精神文化生活，为他们带去了关心关爱，强化了青少年思想道德建设，假期结束，湖北省文明办授予咸安区汀泗桥镇小学2022年“圆梦工程”优质学校荣誉称号。

为帮助贫困孩子和留守儿童，虢斌还四处争取社会对贫困家庭孩子的资助，近两年来，咸安区总工会、咸安区关

工委、民进咸安总支、春晖基金、富德生命保险公司等单位为孩子们捐献物资和资金达10余万元。

教育是叠加的过程，需要一次次的用心相授，亦是一门“仁而爱人”的事业，有爱才有责任。一直以来，虢斌不怕艰难、善用智慧、勇于创新，作为校长，他始终以人格魅力呵护学生的心灵，把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上，让每一个学生都健康成长，让每一个学生都有人生出彩的机会，由于工作出色，今年教师节，虢斌被咸安区教育局评为“优秀校长”。

